

末代皇帝傳奇（五）

（本文插圖刊第6頁）

后逼妃反

秀敏撰文·邊緯文校訂

馮玉祥趕走宣統帝

一心想效法唐代長孫皇后，協君立天下的婉容，與遜帝溥儀都不甘於紅牆高隔的宮廷生活，幻想和尋覓着我主沉浮之路，然而，歷史不容倒退，等待他們的是失敗。

「出洋留學」未能實現，「優待條件」也真的像溥儀和婉容預感的那樣，不能長久下去。整日讓人惴惴不安的事終於發生了。

民國十三年十一月的一天，婉容正在自己居住的儲秀宮內陪溥儀吃着水果聊天。突然，內務府大臣踉踉蹌蹌地跑來，也顧不上行君臣之禮，忙遞上民國廢止優待條件的公文，並氣咻咻地報告說：「向山海關奉軍進攻的馮玉祥部隊，突然倒戈回師北京，趕皇上出紫禁城，並限三小時內全部搬出，還要皇上在這上面簽字。」內務府大臣用手指着公文。

溥儀一聽，跳了起來，把剛咬了一口的蘋果扔向痰盂，「好哇，好哇，自己走不成，反倒等人家來趕我出去。」他緊張而又氣惱地說：「快找王爺來，我早說要出事，偏不叫我走，找王爺來，

來，看他們怎麼辦。」婉容此刻也很慌張，爲了安慰皇上，她努力克制自己，鎮定了一會兒，說：「皇上先別急，等會兒王爺來了，好好商量商量，那麼多的人怎麼辦，太妃也不會同意走，再說，時間這麼緊，我們出了紫禁城去哪兒，得好好合計合計。」溥儀沒好氣地說：「不是早想好了，他們硬是不依，要是出洋留學，何苦坐等驅逐之災。」溥儀對未能出洋留學仍心有餘怨。「還提那個幹嘛還是想想眼下怎麼辦吧！」婉容溫和地勸說。

「爲什麼不許我提，眼下叫我怎麼辦？」溥儀衝着婉容甩了一下袖子，好像是婉容帶來了這場災難似的。

溥儀把對王爺、太妃的不滿，對馮玉祥的憤恨一股腦傾洩到婉容身上。真是多言賈禍，婉容見溥儀正在氣頭上，只好忍耐，不再言語。

內務府大臣見皇上只知道生氣，並沒有主意，趕忙催促道：「規定的時間到了，再不搬出去，景山上馮玉祥的部隊就要向我們這兒開炮了！」這句話真的起了作用，溥儀見王爺不但沒有

規定的時間就要到了，只好先回到養心殿。早已等候在那裡的大臣及內務府的人，一個個神情緊張，有的說請人去找馮玉祥說說情，再給幾天緩期，有人則主張就是不走，看他怎麼樣。可是紫禁城是經不住大炮轟的。爲了大家能够活命，溥儀最後決定，先搬進父親載灃的家裏醇王府暫住，以後再做打算。可最難對付的還是幾位太妃，她們哭喊着，死都不肯出宮，結果還是民國派兵用強，太妃們才隨皇上、皇后提心吊膽地上了民國政府爲她們準備好的汽車，出了紫禁城，住進了醇王府。

醇王府也同樣處在國民軍嚴密的封鎖之中，皇室一家人出了大紫禁城，又被關進這「小紫禁城」中。在這裏帝后、師傅們同王爺大臣等又展開了針鋒相對的鬥爭，一方主張留學借外力圖謀恢復，另一方則主張爭取同情者的支援，復辟還宮紫禁城。爭來爭去毫無結果，最後溥儀做出抉擇，在師傅莊士敦的幫助下，瞞過王爺，幾經周折，偷偷轉移到了日本公使館中。

寄人籬下後門出入

在那裏，皇帝和皇后受到了日本使臣們空前的熱情接待，皇家獨居一樓，但仍過着終日惶惶不安的日子。

皇帝身上的長袍馬褂已經代替了以往的御褂龍袍。皇后雖未穿宮服，但就其講究的綉花旗袍，高高隆起的旗頭，便可標誌其高貴的身份了。婉容倚在客廳的窗前，已經很久了，看着院內出進不同膚色和裝束的人們。除日本人外，其他人不經守門的日本警察允許是不能隨便出入的。

「優待，優待，我說不會永遠優待下去嘛！」溥儀仰頭坐在沙發上心煩意亂地說。

婉容聽了溥儀的話並不去看他，眼睛仍然望着窗外說：「馮玉祥也太不近人情，優待條件乃雙方締結，怎能以兵威逼呢！」

事情都壞在王公大臣的身上，他們為什麼不許我出洋。」溥儀憤然不解地對婉容說。

「我們這不是已經離開紫禁城了嗎？看來還得『感謝』馮玉祥呢！」

溥儀頹喪地說：「可是『優待』沒有了。」

「優待條件存在與否，在我們看來，無關緊要，只是無須由他人過於強迫而已。既已如此，住在這日本公使館內，總是寄人籬下也不是長久之計，還得和師傅們商量着圖謀新路才好！」

「出洋的事得到天津去做準備，我已派人去天津日租界找房子了。」
婉容聽說要去天津，高興地疾步來到溥儀身邊說：「太好了，皇上也該去天津大都市看看。」婉容少年時代曾在天津女子學校讀過書，對天

津有着一番故土之情，因此，異常興奮。

天津住處等事安排好之後，一九二五年二月

，婉容先送走了由日本警察和便衣特務護送的溥儀之後，自己隨後也做好了秘密去天津的一切準備。

一天夜晚，婉容穿戴好長途旅行的服裝，拿着溥儀派人從天津帶來的「手諭」，正在日本公使館客廳內心神不安地來回踱步，宮女也緊張地跟着來回走動。

婉容命宮女：「快去看看余侍衛回來沒有！」話音剛落余思文已出現在客廳的門口。

「一切都已經準備好了，請皇后放心，我們從後門出去，汽車已經在那兒等候了。」

余思文年少時便進宮侍奉皇帝，如今已長成健美、標緻的青年，頗有辦事能力，是溥儀寵信的一名隨侍。皇帝先行去天津，把他留下來安排

、照應皇后等人。現在一切準備就緒，婉容按皇

上旨意，帶領文綉及僕人等隨余思文乘坐火車到天津張園與皇帝會面。來到天津之後，便開始了他們六年之久的寓公生活。

這時的婉容已和皇帝一樣失去了高貴的尊號

，而她心中的「皇后」尊嚴並無削減。在北京宮中時，由於她的美麗多情和對淑妃文綉在感情上

的排斥，使得溥儀很少接近文綉，而將他的愛集於婉容一人之上。那時他們各居一宮，不常見面，到了天津和在紫禁城中的情形就大不一樣了

，婉容與溥儀同住樓上，文綉住在一樓客廳裏屋

，大家同出入一間客廳，更增加了家庭生活的氣氛。

蒙難之中皇后做壽

婉容來到繁華的天津租界之後，穿着打扮不似宮中和日本公使館時那樣古板嚴謹，已不梳兩把旗頭，將髮髻高高挽起，上面插滿了珠寶玉翠，一縷稍帶波浪的頭髮向鬢邊，橢圓型的臉蛋顯得越發秀美，色澤淡雅的旗袍代替了色彩濃重的旗裝，今天她由宮女伺候着立於富麗堂皇的客廳內，迎候着前來為她祝賀「千秋」的賓客。寓居張園的帝后，「萬歲」、「千秋」也是熱鬧非凡。

婉容的英文教師，任薩姆女士，正代婉容接待着幾位白色皮膚，不同顏色頭髮的洋人，陪他們坐在沙發上用英語聊天。

忽有男僕在門外高聲喊道：「日本少佐，三野友吉夫婦前來拜賀皇后千秋。」

三野少佐及其夫人捧着一盒點心進入客廳，少佐穿日本軍裝，夫人的日本和服格外引人注目。

太監接過少佐夫人手中的點心盒遞與婉容面前，婉容點頭微笑答謝。

少佐夫人施日本禮節，操着生硬的中國話說：「祝皇后千秋大喜！」

婉容彬彬有禮地回答：「多謝，多謝。」

一個官員捧着個大匣子，後邊跟着個拿錦緞的太監，兩人走進客廳，跪在地上，將手裏的東西舉過眉梢，官員高喊：「皇后千秋，皇上御賜話匣子一臺，錦緞一板。」

婉容疾步走來，並用手摸了一下錦緞，然後

行單腿跪禮：「婉容叩謝天恩。」

「朗貝勒福晉慶賀皇后千秋，進果品四筐。」

「站在門外接禮單的太監扯着近似於女人的聲音高喊。並有人將禮品抬着從門口經過，請皇后過目，然後送入婉容庫房。」

「榮惠太妃派人從京城送來綉花卉衣面，緞子兩板，錦帕四方。」

「敬懿太妃送品月閃花印度綢緊身衣一件，印度黃花緞衣料一塊。」

「醇親王爺，二格格等送衣料兩件，化妝品一匣，朗貝勒府三格格進果品四筐。」

「門口抬着東西請皇后一一過目的人排成一隊，報禮單的人越念越快。

「霍殿閣進酒四瓶，許榮勤進東洋花盆一對，淑妃進宴席一桌……」

報禮單與進奉禮品總算告一段落。這時一對英國夫婦進入客廳，任薩姆女士忙上前用英語爲婉容介紹，婉容典雅握手歡迎。

「皇上駕到！」隨着這一聲報，賓朋紛紛起立，記者舉着照像機選擇好拍照的位置，文綉從客廳裏間走出，帶領宮女、女僕等拜迎。當溥儀同三野吉友握手時，記者搶拍了一張照片。待溥儀與客人見過面後，婉容興奮地向前来祝壽的人們道謝。

「今雖皇后千秋，余年歲尚輕，念及君臣仍蒙難之中，欲不操辦，承皇上、太妃厚愛，婉容只好孝敬，諸位朋友光臨關照，不勝感激。當他日還之以禮，謝謝大家。」說完以手示意大家入席，「諸位請。」

惠羅公司開開眼界

淑妃文綉早已在餐廳內迎着賓客，人們在留聲機清雅的樂曲伴隨中吃過飯，然後來到了花草茂密、綠茵鋪地的小花園中。婉容與抱着哈巴狗的英國夫人和表現得過份熱情的少佐夫人在花園中優閒地散步，爲她們講着園中花卉的名稱和特性，文綉雖進宮多年，從未慶賀過「千秋」之日，她永遠也沒有這個置身於賓朋之間的榮幸。

皇后千秋，前來祝壽的賓朋中，三野吉友是唯一的日本男性，他一直是「張園」的常客，以致後來溥儀潛逃東北。婉容追隨，三野夫婦也是奉命「幫忙」的一對。

爲皇后祝壽完畢回到三野公館後，三野先生得意非常，平時不能和他同桌共餐的夫人，也破例允許坐在身邊陪着飲酒。「怎麼樣，我說的沒錯吧，這位大清宣統皇帝還挺溫和吧？」

「我原以爲皇帝一定是綑着臉，挺嚇人的。」三野夫人說，「那位美麗的皇后更是逗人喜歡。」

「現在，中國軍閥內戰已經臨近天津，宣統帝放心不下，」三野說着喝了一大口酒。「司令部有令，決不許中國兵進租界一步。」

「確保皇帝陛下的安全，是嗎？」三野夫人似乎很明白地問。

「你要明白，皇帝的安全，對於我們很重要，我們要『特殊關照』，記住只要是來自他們那裏的人，任何時候都不要阻擋，我隨時接見。」三野說完將杯中酒一飲而盡。

自從來到天津以後，頻繁地接觸洋人和日本人，給婉容的生活開拓了新的領域，使其對生活有着強烈的，新的需求。僅像原來那樣每日彈琴，畫畫，讀書，作詩，已不能滿足婉容的精神生活了。

一天，婉容興致勃勃地提議，要去洋人開辦的商店惠羅公司買東西，溥儀樂得去開開眼界，便很早就坐在樓下客廳裏等着婉容。婉容不疾不徐地坐在臥室梳妝臺前，抹着口紅，撲着香粉，又往身上擦了許多古龍香水，最後拿起梳妝臺上的墨鏡戴在臉上，對着鏡子照了又照，十分欣賞。可又怕皇帝見了不喜歡自己的打扮，於是就摘下墨鏡拿在手裏走下樓來，「我戴上這個好嗎？」說完婉容將手裏的墨鏡戴在臉上，問坐在沙發上的溥儀。

溥儀打量着越來越時髦的婉容，心不在焉地說：「好，好極啦！」

「皇上准我戴這個出門！」說着婉容又命門外的太監：「備車去惠羅公司。」

太監應聲剛要走，溥儀堅持說：「叫淑妃陪皇后一起去。」「不用了吧！」婉容表示反對。

「讓她也出去走走。」溥儀堅持說，婉容不好再說什麼啦。

文綉與婉容，雖不能並駕齊驅，可是婉容求夫只愛一人的心靈越來越強烈，溥儀爲了避免后妃之間的矛盾，既寵着婉容，又要照顧到文綉。婉容今天本想出去好好逛逛，辦點洋貨，還想去起士林吃點東西。見皇上一定要文綉同去，很是掃興。無奈，只好順從地上了汽車。

兩串項鍊一場風波

到了商店，婉容看着隨在身後的文綉心裏很不痛快。她站在櫃臺前，用手指了指價錢昂貴的水晶項鍊，並不說話，抬頭睨視着侍衛，伸出兩個手指。

侍衛隨時準備記帳付款，立刻明白了她的意思，稟報皇上說：「要兩副！」

經溥儀同意後，侍衛即令店員將兩副項鍊包好，接了過來。

婉容不等貨款付清，便又向前走去。僕人們前呼後擁地圍在皇后身邊。櫃臺前只剩下文綉一個人默默地欣賞着水晶項鍊。皇后能一下子買兩串，難道她就不想買一串嗎？溥儀看出了她的心思，但他知道，如果今天給文綉買了項鍊回去，婉容一定還要繼續付出高額巨金，選購貨物，以證實皇后與妃子懸殊的地位差別。溥儀倒不在乎婉容與文綉花錢多少，只是不願意她們之間存有嫉妒與猜疑。

「這臺怎麼樣？」婉容又在試彈一架鋼琴。
任薩姆女士仔細聽了聽婉容彈出的琴聲，「好，挺好！」

「就要這一臺。」婉容又命侍衛和店員定下了送貨的時間。

文綉今天只能望洋興嘆地跟在後面，心裏一個勁地埋怨皇上，何苦讓自己跟來受冷落。那人。」「這是宣統皇帝吧？」一位顧客指着溥儀問道。突然，幾位顧客及店員的目光同時投向溥儀

「這不是娘娘嗎！」一個帶有天津口音的胖女人說，「我在報紙上見過她的照片，我認識，真是娘娘。」她為自己認出了婉容而洋洋自得。

「那位準是皇妃，沒錯，帶着個有福的樣兒！」又有人指着文綉說。

經人們這一議論，圍觀的人越來越多，溥儀等人已被圍得無法走出商店。突然「啪」的一聲，櫃臺的玻璃被擠碎了。侍衛等人趁着慌亂之際，忙在前邊開出一條路，帝后們才得以逃出來。

婉容、文綉經這一番騷亂之後，坐在回家的汽車上，好半天才平靜下來。兩人都各揣心腹事，默默無言。

這次出去遊逛，弄得大家都很累張，心裏也很不痛快。

已經是夜裏兩點多了，文綉還沒有睡下，她想着白天的情景，一個勁兒地用手帕擦着眼淚。

宮女端着一碗熱牛奶，輕輕地走進來，「瞧您，不吃東西，也不睡覺，熬壞了身子可怎麼好哇！」

「與其這樣熬磨人，倒不如死了的好。」文綉脫口而出。

這時的文綉已不再是剛剛進入宮廷的小孩子了，她已長成一個二十幾歲的青年女子。九年多

的寂寞生活，使她含辛茹苦。近來皇后的脾氣也一如從前溫和，常常使性子，弄得一家人都不痛快，她越來越感覺到，這種日子過不下去了。

「可不能這麼說，明兒個文珊格格來了，瞧見您哭成這樣子，怎麼能放心得下呢！」宮女勸

說着。

文綉一聽宮女提起自己唯一的親人，文珊妹，更是哭得厲害了。

「快別哭了，別讓他們聽見，趁熱把這碗牛奶奶喝了吧！」

文綉推開端過來的奶碗，拉住宮女的手傷感地說：「我侍奉皇上，敬重娘娘，不敢有半點過失，何故遭此冷淡，我也是人，既然不需要我，幹嘛還要召進宮來，我成了多餘的擺設。」

「您也是受過『皇封』的呀，有話該和皇上說，今兒這事我瞧着就是您的不是了，既然皇上叫您一塊去惠羅公司，喜歡什麼就讓皇上給您買的，幹嘛這麼委屈自己。皇上也真是的，把皇后寵的也不像樣了！」宮女憤憤不平地勸解文綉。

文綉嘆了口氣：「唉！這樣忍耐着倒還好些，要是我也爭個名份，還不知道她會怎樣呢！皇后的脾氣妳是知道的，她要是要起性兒來，皇上也不能不讓她三分呢！」

小姐的性子，進宮後還好多了呢！」

「聽人說皇后在家的時候嬌慣得很，常使大見，還不治你個妄議主子之罪。」

宮女嚇得吐了一下舌頭。

「我真想有朝一日能逃出去……」文綉沒有再說下去，直眉愣眼地看着宮女，「你不會把我今天說的傳出去吧？」

「您這是怎麼了，幾年來，我們從沒有分開過，您有什麼心事我全知道，可是人家的心您就不知到嗎？」宮女覺得淑妃不信任自己很委屈。

「我知道，我知道，我是怕……」
「怕什麼？」

「怕事不成反成禍呀！」

宮女見淑妃把話說的這麼嚴重，不解地搖搖頭。

兩人你說我勸地，誰都沒有睡覺的意思，不知不覺天已大亮，樓上婉容臥室裏傳來彈奏鋼琴的聲音。「天都亮了，您快睡一會兒吧！」宮女伺候文綉躺下，悄悄走出臥室。

西方文明使她陶醉

近來，在洋教師任薩姆女士的指導下，婉容彈奏鋼琴的技巧越來越高，並開始欣賞起外國畫報，對西方生活發生了濃厚的興趣。

「您去國外旅遊很快就會回來嗎？」吃過早飯，婉容與任薩姆女士漫步在草坪上。

「很快的，」任薩姆女士回答，「我是多麼盼望美麗的皇后能和皇帝以紳士和貴婦的身份，出現在美國、英國、日本，一定會為那美麗的國度增添光彩。」

婉容無限感慨地說：「那是不可能的。」

「為什麼不可能？」任薩姆女士說：「我相信在中國這塊土地上，最受百姓讚賞的還是皇帝和皇后，憑着您們高貴的身份和富有的財產，無論走到哪裏，都會被人以賓朋接待。」

婉容悠閒地坐在花園的鞦韆上，慢慢悠盪着，「英王的宮殿也像我們的紫禁城嗎？」

「不，不會的，我雖然沒有到過紫禁城，我相信，那將是兩個完全不同的古老世界。」女

士發揮着極其豐富想像力說：「皇后到了英國，漫步在泰晤士河畔，牽着您的小哈巴狗，古樸瀟灑，真是中國古典美與西方伊麗莎白的美最和諧的融為一體了。」

婉容被她一番形象地描繪所感染，發自內心地格格笑了起來。

「到了英國，我可以做您的嚮導，冬季陪您去溜冰，觀雪景，夏天我們再一起到海濱去游泳。」

婉容正甜甜地笑着坐在鞦韆上，任這位英國女士把她帶進一個新奇的世界裏，當她聽到「游泳」兩個字，瞇着眼睛突然睜大，腳尖踏在地

上，鞦韆也停止了悠盪。「游泳？」她驚訝地問

：「像畫報上的洋人，露着臂膀，許多男人、女人一起下水？」

「是的，西方最時髦的文明，您將在日光浴的照射下，享受着讚美的目光。」

婉容極有興趣地問：「您快說說皇上該是什麼樣？」

「皇帝穿上最講究的西裝，領帶上別着鑽石

別針，戴着德國蔡司廠出品的眼鏡，手裡提着『文明棍』，陪着美麗的妻子漫步、作客、進歌劇院。我想，這種西方文明會使您陶醉。」

婉容確實已陶醉在任薩姆女士描繪的意境之中，又輕地邊起鞦韆：「您說說西方文明與東方文明有什麼不同。」

「恕我冒昧地講，」女士報有歉意地說，「西方文明似乎在許多方面與東方文明是相反着的。」

「真的嗎？」婉容為這東方文明與西方文明到底有哪些不同所困惑不解，並力圖能够解釋自己的生活。在這美好的年華裡，她思索，她尋覓，她不滿足於生活現狀。然而，她畢竟是在嚴密的封建禮教束縛中成長起來的大家閨秀，在她的心中有一個永遠不能丟棄的皇后偶像，可時而又略感到解脫精神枷鎖的欣慰，這種發自內心的對抗性矛盾，給她增加了許多煩惱與痛苦。

有時空虛，寂寞，無聊籠罩着她的心頭，只有在花園中漫步的瞬間，才能暫時得到緩解。

帝王尊嚴老臣忠諫

剛剛吃過晚飯，宮女又陪着婉容來到園中散步。突然，樹叢中閃出一人，霍地跪在婉容面前。

婉容和宮女嚇得回身就跑。

「奴才該死。」聽見說話聲覺得耳熟，婉容和宮女止住脚步，回頭見地上跪着一個人，仔細一瞧認出是侍衛官余思文。婉容申斥道：「大膽，何故在此！」

余思文不敢抬頭：「奴才斗膽在此恭候皇后多時了，今有帝師、老臣鄭孝胥和胡嗣瑗求見皇后，說有密事回奏。」

「他們為什麼不去見皇上？」婉容問。

「兩位師傅說，此事非和皇后講不可。」

「哦，他們在哪兒？」

「您跟我來。」余思文將婉容帶到一個花亭前。

鄭孝胥、胡嗣瑗見皇后駕到，摟起長袍席地而跪，「臣罪該萬死，避君而諫皇后，不忠之罪有之，望娘娘恕罪。」

婉容忙說：「兩位師傅快快請起，有什麼說吧。」

鄭、胡二人起身，你看我，我看你，不知該怎樣說起。

婉容勸說：「什麼事，師傅們快說吧！」

胡嗣瑗見余思文和宮女都已避開，便說：「臣曾幾次進諫皇上，終無起色，故請皇后曲意代臣進諫。」

「老師傅對皇上一向忠心耿耿，有什麼話就照直說吧！只要我能做到的，都會幫忙。」

「臣聞皇上多次出遊租界娛樂場所，此乃盡興，無須進諫，可近日又聽說，帝着西裝，出入影院戲園，並去中原公司剃了頭，招致社會輿論的非議，真乃大失帝王尊嚴，有辱大清祖德呀！」

婉容以為是什麼大事，要密奏皇后，聽胡嗣瑗一說才知道，是爲了皇上出遊之事，便不在乎地說：「皇上何嘗不想恢復大清，重登『寶座』呀，可那是南柯一夢，不可挽回的事了。皇上龍體幸世二十餘載，何時盡興歡顏過，如今寄居張園，尤如平民百姓，既來之則安之，何不讓他自由自在地享幾天清福呢！」

胡嗣瑗辯道：「臣深知帝之所爲，甚合后意，不敢妄奏，怎奈，臣亦不敢瀕職。具有天良者，清夜捫心，豈不感憂，今冒死奏請皇后協皇上一臂之力，戡逆歸政，以我朝三百年赫赫宗稷的振興爲萬事之首。」說罷又跪在地下磕了個頭。

婉容是個極其聰明的女子，早已聽出「甚合后意，戡逆歸政」才是他真正要說的話。無非是指責自己前兩天和皇上去調明戲院看戲、中原公

司理髮等事，於是，任其跪在地下，淡然一笑，說道：「難爲你們的一片苦心啦！」

帝師鄭孝胥覺得該是自己說話的時候了：「皇上正當年輕，有爲之時，我祖仁皇帝十四歲親政，榮光祖業，理當效法，只要不以自家歡樂爲樂，棄國民而不顧，必有興復之時。」

「皇上身邊有你們這樣力圖復興的老臣，還怕沒有光復之日嗎？」她見鄭孝胥也陪胡嗣瑗跪在地面上就說道：「起來吧！」

兩人站起身來，不知皇后能否理解他們的意思。便繼續說道：「望皇后多勸皇上節遊寡歡，圖謀大業才是。」

「與其說是要我勸皇上，莫不如說你們在勸我。」婉容心想，不如把話說破，省得和我兜圈子。「唉，皇上都不成其爲皇上，我哪裏還稱得上皇后哇！」

「這也是我等披瀝愚見之所在呀！」

不用他們再說什麼，婉容是明白他們的忠心的。雖然帝師、老臣名譽上是懇請皇后勸皇上，時刻莫忘恢復大業，而實質是責備她引逗皇上出遊，逛不務正業。不愧爲多年伴君的老臣，總算給皇后留了點面子。婉容還是領情的。爲了讓他

得以重見天日，定要報答明諫之功。」

就這樣靜靜地過了好一陣，溥儀捏滅吸了半截的第三支香烟，然後說：「我祖發祥地東北，三千萬子民待我同去主持大計，你意如何？」

溥儀沒有注意到婉容的緊張情緒，只顧皺眉想着自己的心事，將夾在手裏的香烟一口接一口地吸着。

婉容被這突如其來的話題震驚了，瞪目注視着煙霧繚繞中的溥儀：「皇上這話是真的？」

「是真的，國民軍內戰不停地打，已臨近天津，這裡也不甚安全，師傅和老臣們也其說不一。不過，日本友人已爲我去東北做了安排。」溥

力勸說皇上離開天津去日本占領地——東北。

「時機已經成熟，皇帝陛下不必猶豫。」

野見溥儀並不馬上表示同意去東北，便進一步說：「東北方面派了上角利一前來接應，這邊的安全保證，皇帝陛下快拿主意吧！」

溥儀雖早懷出洋留學之志，可是讓他馬上去日軍占領的東北，一時又拿不定主意，還要和皇后婉容商量商量。

婉容由於聽從了帝師的勸告，便很少提議出去遊玩。皇上心裏也掂量着是否寄身東北這樣一件舉足輕重的大事，更沒有心思出去閒逛，這天晚上，他命人將婉容叫到自己的書房。

「妳坐呀，」溥儀指着桌子對面的椅子說。

雖說是尊貴的皇后，皇上如果不說讓坐下，是不能隨便就坐的。婉容心裏納悶；最近皇上鬱鬱寡歡，今天都這麼晚了，把自己叫到書房會有什麼事呢？她沒有穩穩當當地坐在椅子上，而是坐在椅子邊上，隨時準備發生意外時站起身來。

溥儀沒有注意到婉容的緊張情緒，只顧皺眉想着自己的心事，將夾在手裏的香烟一口接一口地吸着。

就這樣靜靜地過了好一陣，溥儀捏滅吸了半截的第三支香烟，然後說：「我祖發祥地東北，三千萬子民待我同去主持大計，你意如何？」

「是真的，國民軍內戰不停地打，已臨近天津，這裡也不甚安全，師傅和老臣們也其說不一。不過，日本友人已爲我去東北做了安排。」溥

儀說這些話一直看着烟缸裡的烟頭，始終沒有抬頭。

「果真是這樣也好，皇上期待了二十幾年的機會真的到來了，不過，只憑日本方面消息，不足為信，不可貿然行動，須探得真相後再做決定。」

「是要先打聽清楚，日本人是否真的要我

東北當皇帝。」溥儀覺得婉容的話有道理，「不過，我也想好啦，勿失友邦之熱心，勿拒國人之歡心，要恢復祖業，非借外力所不能為，不管他們怎樣打算，我們可以借助日本人的力量先據有滿洲，然後再圖關內嘛！」

婉容見溥儀決意要去東北，不安地勸道：「局勢混亂不清，草草從事，只怕去時容易，回時難哪！望皇上三思。」

「你讓我一個人好好想想，你先回去歇着吧！」

婉容見不便多說，便悄悄走出書房，輕輕關上房門。

偏巧，輾轉難眠而出外賞月的文綉從院子裏進來。她最近有點着涼，正在書房門邊的痰盂處吐痰。婉容聽聲見狀，誤以為文綉在偷聽她和皇上的談話，並故意吐唾沫詆辱她。近前欲要發作

，又怕驚動了書房裏的皇上，只好壓住了火氣。

皇后動怒，文綉已經習以爲常，所以也不去理她，帶領宮女回自己的臥室去了。婉容却氣得一夜未曾睡好。

第二天，婉容便昏昏沉沉頭痛得厲害，不能起床。溥儀見婉容不會下樓用餐，命人去請說是不舒服，不進食了。溥儀吃過飯後，忙上樓去看望病中的婉容。

婉容聽說皇上來看自己，心頭一熱、鼻子一酸，幾乎掉下淚來，忙拉被子將頭蒙住。

溥儀輕輕拽了一下被角說：「是我！」

婉容自知不能再任性下去，便掀開被子露出臉來，對皇上撒嬌地說：「人家知道是皇上來了，我睡一會兒就會好的。」

溥儀用手摸了摸婉容的額頭：「沒有熱。」又拉過婉容的手腕把着脈問：「是哪兒不舒服？」

婉容嫋嫋地就勢將溥儀的手放在自己的臉上，輕輕搖頭。

皇上已經好久沒對皇后像今天這樣關心親熱過了，要去滿洲的事，弄得他心煩意亂，今日能够親自上樓，到皇后臥室探視病情，真可謂「皇恩浩蕩」啊！婉容怎麼能不爲之感動呢。

「你到底怎麼啦？」溥儀焦急地問。

婉容想着淑妃昨兒晚上，對自己大有不敬之意的樣子，心想：也該讓皇上教訓教訓膽子越來越大、「不懂規矩」的文綉。於是，婉容就按自己的猜想，把文綉站在書房門口偷聽他們的談話，並吐唾沫詆辱於她的事說了一遍。其實，教訓

「文綉侍奉皇上皇后，不敢有半點差錯，不知皇上爲何動怒。」

「還敢跟我裝糊塗，你也是官宦人家之女，蒙朕格外施恩，留在身邊，竟敢幹出這種苟且之事，目無國君，不尊中宮，還不跪下！」

溥儀這一連串的責罵，把文綉真的搞糊塗了。

「文綉何罪之有？」

「還敢嘴硬，來呀，看家法！」

太監拿着打人的板子走向文綉，高高舉起不忍落下。

淑妃見自己無辜當衆被辱，真是痛心疾首，就是，皇上只應有她一個妻子，不該再有第二個。

「竟有這樣的事？這還了得！」溥儀本來近日心情煩躁，聽婉容一說，更是氣從中來。他氣

急敗壞地奔出房門，在樓梯上就嚷道：「來人哪，傳淑妃！」

「皇上、皇上，您先別發火……」婉容一骨碌，從床上爬起來喊着，想要勸阻，但已來不及了，自知事情要鬧大，悔不該在皇上面前多嘴。於是，不敢下樓，沮喪地站在自己的房門口，聽着外面的動靜。

淑妃正在屋裡給妹妹文珊寫信訴說心中的苦悶，忽聽外面傳淑妃，不知發生了什麼事，放下寫了一半的信，來到客廳，見溥儀臉色蒼白，怒容滿面地坐在沙發上。

太監手持「家法」站在一旁。

溥儀不等走出房門的文綉施禮，便吼道：「你可知罪？」

「文綉侍奉皇上皇后，不敢有半點差錯，不知皇上爲何動怒。」

「還敢跟我裝糊塗，你也是官宦人家之女，蒙朕格外施恩，留在身邊，竟敢幹出這種苟且之事，目無國君，不尊中宮，還不跪下！」

溥儀這一連串的責罵，把文綉真的搞糊塗了。

宮排斥，逆來順受，本欲忍泣偷生，不敢露出半點愁顏，只祈望日久皇上略知一二，也好有出頭之日。不想，皇上無端動怒，瞬息萬變，令人惶惶不可終日。今天，文綉無辜遭此痛斥羞辱，日後如何面對世人，又有何臉面見我那九泉下的二老雙親。我文綉何罪之有，遭此虐待呀！」說到此已泣不成聲。

溥儀被文綉這一番發自肺腑的痛苦疾呼驚呆了，也頗受感動。
躲在樓上，不敢出來的婉容，也惶恐不安，覺得自己做得太過分了。

猜忌排擠后逼妃反

宮女們在一旁見淑妃遭此冷遇，偷偷哭泣，甚至有的太監也跟着抹眼淚。

溥儀見僕人們，當着自己的面兒同情文綉，對皇上未免大有不敬之意，有失皇帝的尊嚴，愈加氣惱地說道：「你深夜偷聽帝后的談話，竟敢口吐唾沫辱中宮，還言無罪？」

文綉一聽這些莫須有的罪名，不寒而慄，她痛惡地哀訴道：「皇上聖明，豈能偏聽妄言，這是何人無中生有，恨我不死呀！」

「反了、反了。」溥儀被氣得頓足捶胸。

竟敢如此胡言，擾亂內廷，朕賜你死矣！」他被文綉據理相爭的行爲，弄得措手不及，定要施展一下皇帝的威風，說完轉身欲走。

文綉聽溥儀說賜自己一死，幾年來的鬱悶怨恨，一起齊發，她猛地站起身，厲聲說道：「皇上早已絕情，皇后不容我身，所受壓迫虐待，我

屬天下第一人，死了倒好。」說完跑向自己的臥室，太監嚇得趕緊跟了過去。

「既然已經如此，還有什麼法子呢！」文綉疾首嘆息。

「姐姐在這兒活受罪，還不如……」

「不如逃走？」文綉補充說，「逃到哪兒還

得混身打顛。他深深感到，自己不但是個被國人已受到威脅和動搖，這是他絕對不能容忍的。」

婉容見後頗感內疚，今日之事都由她一人引起。忙下樓來，扶住氣暎嚙了的溥儀勸道：「還是去看看文綉吧，別再出了事。」她有些驚慌。

「都是你多事，還來勸我？」溥儀沒好氣地甩開婉容，一個人向臥室去了。

到了吃晚飯的時候，文綉的太監慌慌張張來報，說淑妃回臥室後操起刀子就往自己肚子上扎，被太監一把奪了下來，免了一死。這會兒還三番五次地哭着，要去陰間見死去的爹娘，說什麼也不想活了，求萬歲爺趕緊想個法子。

溥儀被鬧得疲憊不堪，飯也吃不下，他惱皇后多事，恨淑妃冒犯天顏，又怕文綉真的出事。

最後，想出了個主意，派人去找來老慶王的孫媳婦，文綉的妹妹來勸她。

文珊聽說姊姊要尋短見，急忙趕到靜園，見姐姐兩眼紅腫，面容憔悴，心疼地陪着落起淚來。

文綉在文珊的勸慰下，慢慢的好多了，姐妹兩人無話不談。聽說姐姐入宮幾年來從未承蒙帝幸，並遭皇后猜忌排擠，文珊簡直驚愕了。

「這些年姐姐是怎麼熬過來的，真是讓人難以想像。」文珊不可理解地說。

敬告留學生家長

慰藉 貴子女異鄉作客寂寞的最佳禮品，便是爲他們訂份「中外雜誌」，請將貴子女在國外詳細地址填妥，連同全年訂費新臺幣壹仟肆佰伍拾元（折合美金伍拾伍元，連郵費在內），交郵政劃撥○○一四〇四四一四號中外雜誌社。立即按址按期寄書。